# 基于项目化学习的小学数学与科学学科深度融合路径

## 吴晨霞

张家港市凤凰中心小学

摘 要:本文以小学数学与科学学科的深度融合为研究对象,探讨在项目化学习模式下的实践路径。研究首先分析了数学与科学在内容、方法和应用上的内在联系,指出当前小学教学存在学科割裂、教师合作不足及评价体系单一等问题。随后,提出以项目化学习为核心的融合路径,包括基于真实问题情境的项目设计、联合授课与小组合作的组织方式、多元成果展示与过程性评价。文中通过案例"校园节能调查项目"展示了具体实施过程与成效。研究表明,项目化学习能够促进学生将数学作为科学探究的工具,将科学作为数学应用的情境,从而提升学习兴趣和综合素养。

关键词:项目化学习;小学数学;科学学科;深度融合;教学路径

近年来,教育部和各地基础教育改革方案中不断 强调学科间的整合与融合,要求突破传统单一学科知 识传授的模式,推动跨学科、跨领域的综合性学习。 小学阶段正处于学生思维方式从直观形象逐步过渡到 抽象逻辑的关键时期,数学与科学作为基础教育的重 要组成部分,本身在内容和方法上就具有许多交叉点。 例如,数学中有关测量、统计和建模的知识与科学实 验中的数据采集、现象分析息息相关,而科学探究活 动往往也需要运用数学的逻辑推理和数量分析能力来 支撑。如何让小学数学与科学形成真正意义上的深度 融合,从而提升学生的整体学习能力和核心素养,是 当前值得探讨的重要课题。

项目化学习(Project-Based Learning, PBL)为解决这一问题提供了一条有效路径。它强调以真实情景中的综合性问题为驱动,引导学生主动探究,整合多学科知识与技能来完成项目任务。在实施过程中,学生不仅要学习数学知识去测量、计算、建模,还需要运用科学方法进行实验、观察和假设验证。项目化学习天然具备跨学科特质,因此十分适合成为小学数学与科学学科深度融合的载体。

然而,目前小学课堂上存在一些现实困境:一方面,教师对跨学科整合的理解不足,往往停留在简单的"加法"层面,只是将数学课和科学课分别进行,而不是把二者真正融合;另一方面,学生在学习中也缺乏系统性的引导,导致跨学科思维能力培养有限。基于此,本文尝试探讨如何在小学阶段通过项目化学习实现数学与科学的深度融合,并提出可行的路径与实践案例。研究目的在于通过分析与设计,探索可供一线教师借鉴的教学模式,帮助学生在综合任务中真正打通数学和科学的学习壁垒,提升解决实际问题的

能力。

#### 一、项目化学习与学科融合的理论基础

#### (一)项目化学习的核心特征

项目化学习是一种以项目任务为载体的学习方式,学生围绕一个具有现实意义或复杂性的任务展开持续探究。它通常具备以下几个核心特征:第一,学习目标跨越多个学科,强调知识的综合性应用。第二,学习过程强调探究、合作与反思,而不仅仅是知识点的传授。第三,学习成果不仅体现在知识掌握上,还通过实际作品或展示来呈现。第四,学习评价注重过程性与多元化,不仅关注最终答案,更强调探究路径与思维品质。

这些特征与当前基础教育所倡导的"核心素养导向"和"学科融合"高度契合。尤其是数学与科学这两门学科,本身就具有相互依存的逻辑结构。例如,科学探究过程中的实验数据需要数学知识进行统计分析;而数学学习中的建模问题往往需要科学现象作为背景来驱动。

#### (二)学科深度融合的内涵

所谓"深度融合",不仅仅是学科内容的表面拼接,而是通过真实的学习任务,将数学与科学的知识点、思维方法和探究技能进行有机整合。在这一过程中,数学不再只是抽象的公式与计算,而是作为科学探究中的工具和语言;科学也不只是单纯的实验现象,而是通过数学的逻辑加以解释和预测。这样的融合能够避免学生出现"学了数学不会在科学中用,学了科学却缺少数学支撑"的情况,真正实现知识的迁移与应用。

#### (三)项目化学习与数学科学融合的契合点

从具体的教学实践来看,项目化学习为数学与科 学融合提供了三大契合点。第一是问题驱动的起点, 两门学科都可以围绕同一个真实情境展开,例如探究 "校园里的水资源利用"问题,需要数学上的测量和 统计,也需要科学上的实验与原理解释。第二是探究 方法的共通性,数学的建模与科学的假设验证都强调 逻辑推理和实证精神。第三是成果产出的互补性,科 学实验报告需要数学图表来支撑,而数学建模结果也 需要科学背景来验证其合理性。这些契合点为深度融 合奠定了实践可能性。

### 二、小学数学与科学融合的实践现状与问题分析

#### (一)教师层面的困境

目前在很多小学中,数学和科学往往分属不同的教师团队,缺乏跨学科的合作机制。数学教师注重公式计算和题目训练,而科学教师偏向实验演示和现象解释,二者之间缺少沟通。例如,有的学校虽然开设了"数学+科学"的综合活动课,但实际上是两位老师分别讲授,学生难以感受到两门学科之间的内在联系。教师普遍缺乏跨学科课程设计的经验,也缺少有效的培训与支持,导致教学融合只能停留在形式层面。

#### (二)学生学习上的问题

对于小学生而言,学科割裂带来的影响更为明显。 学生在科学实验课上收集数据,却不会用数学方法去分析,只是停留在"好像增加了、减少了"的感性认识。 反之,在数学课上做统计图表,却缺少真实问题的情境支撑,图表显得空洞。久而久之,学生就形成了"数学归数学,科学归科学"的思维习惯,知识无法真正迁移。

#### (三)课程与评价的制约

在现有小学教育体系中,课程和评价体系往往成为学科融合推进的重要制约因素。从课程安排来看,数学和科学两门学科在课表上是完全分开的,教学目标也各自独立,教师通常依据本学科课程标准来设计教学活动,缺乏整体性和系统性。即便在部分学校开设了所谓的跨学科活动课,也常常只是形式上的拼接,教师将两个学科的知识点简单放在一起,没有在课程目标和学习任务上实现真正意义上的对接。这种分科管理的课程体制,使得跨学科项目学习在时间分配和内容整合方面受到很大限制。

在评价体系方面,现有的小学学业评价仍以分科 考试为主。数学考试强调计算正确率和解题技巧,科 学考试则偏重于对基础知识和实验原理的记忆与理解。 这种评价方式导致教师在教学实践中难以投入过多精 力到跨学科项目,因为学生成绩的提升依旧取决于单 科的考核结果。例如,一个班级开展了为期两周的"校 园水质检测"项目,学生在过程中使用了数学知识进 行数据统计,也通过科学实验验证水质情况,但这些成果在学期考试中并不会得到直接体现,教师很难用有限的课堂时间为这种探索活动提供保障。

## 三、项目化学习推动数学与科学深度融合的路径 探索

#### (一) 基于真实问题情境的项目设计

要实现深度融合,首先要从学生的真实生活出发设计项目。比如以"校园里的节能减排"为主题,学生可以通过科学课学习能源利用的基本原理,同时在数学课中学习数据测量和分析。具体操作上,可以让学生分组调查教室中的电器使用情况,记录每天电表读数,然后运用数学中的平均数、柱状图等方法进行统计,最后结合科学知识分析如何减少能耗。这种项目既贴近生活,又能让学生感受到两门学科的互补作用。

再比如"学校植物园的植物生长研究"项目,学生需要在科学课上学习植物生长的条件和观察方法,同时在数学课上记录植物的高度、叶片数量并进行数据统计。最后,学生通过图表展示植物生长趋势,并结合科学原理解释差异原因。这一过程让数学不再是枯燥的计算,而是成为理解科学现象的工具。

#### (二) 教学组织与实施方式

在教学组织上,学校可以尝试打破学科界限,实 行联合授课制度。数学与科学教师共同设计项目,由 一名教师主导课堂,另一名教师辅助。例如在"雨水 收集与利用"项目中,科学教师负责讲解雨水循环和 过滤原理,数学教师指导学生计算收集雨水的容量与 节约比例。在课堂实施过程中,教师要注意引导学生 将数学计算与科学实验相结合,而不是各自为政。此外, 还可以采用小组合作的方式让学生分工合作。有的负 责实验操作,有的负责数据记录,有的负责计算分析, 最后共同完成项目报告。这种合作模式能够让学生在 交流中深化理解,并锻炼综合能力。

#### (三) 多元化的成果展示与评价

项目化学习的成果不能仅以一张试卷来衡量,而 是要通过多样化的方式展示。例如,学生可以制作数 据统计图表、实验报告、小组演示视频,甚至设计模 型或小发明。教师在评价时,不仅要看结果是否正确, 还要看学生在探究过程中的思考方式、合作态度和创 新意识。

例如在"校园水质监测"项目中,学生需要从水 龙头取样,检测pH值和浊度,再通过数学方法绘制 折线图,比较不同时间段的变化。最后在成果展示中, 小组需要解释水质变化原因并提出改进建议。教师 评价的重点应包括科学实验的规范性、数学分析的合理性、合作分工的有效性以及最终展示的完整性。这样既能体现项目化学习的综合性,也能推动学科深度融合。

#### (四)案例:校园节能调查项目

以某小学四年级为例,教师设计了"校园节能调查"项目。实施步骤如下:第一阶段,科学教师带领学生学习电能的基本概念和节能原理,数学教师则讲解数据记录和统计方法。第二阶段,学生分组对教室电器使用情况进行为期一周的记录,每天统计开关次数、使用时长和电表读数。第三阶段,学生运用数学方法计算平均能耗,并绘制统计图表。第四阶段,小组对比不同教室的能耗数据,结合科学原理分析差异原因,并提出节能方案。最后阶段,全班进行展示,学生以PPT形式汇报结果,有的小组还制作了节能宣传海报。

从实施效果来看,学生在这一过程中不仅掌握了平均数、条形图等数学知识,也学会了科学实验的记录方法和分析思路。更重要的是,学生能够将两门学科知识结合起来,提出具体的改进方案。例如,有小组建议在中午午休时关灯,减少不必要的能耗。这一案例表明,项目化学习能够有效推动小学数学与科学的深度融合,并在实践中提升学生的综合素养。

#### 四、结论

综上所述,小学阶段数学与科学的深度融合是提高学生综合能力和核心素养的重要途径。项目化学习作为一种以问题为驱动、以探究为核心的学习方式, 天然具备跨学科整合的优势。通过设计真实情境下的项目任务,联合组织教学过程,以及多元化的成果展示与评价,能够有效打破学科之间的壁垒,让数学成为科学的工具,科学成为数学的背景。

当然,要在小学教育中推广这一模式,还需要注意几个方面。首先是教师的专业发展,教师需要具备

跨学科的教学意识和课程设计能力。学校应当加强培训,为教师提供协作平台。其次是制度保障,课程与评价机制要更加开放,允许项目化学习成果成为学生学习评价的重要组成部分。最后是家长和社会的支持,因为项目化学习往往需要更多的时间和资源投入,家校社的协同能够保证项目的持续开展。

通过这样的探索,小学数学与科学的融合不再停留在纸面,而能够落实到真实的课堂与生活实践中。 学生在完成项目的过程中不仅掌握了知识点,更学会了如何用知识解决问题,这正是教育改革所追求的目标。未来,随着更多实践经验的积累,这一模式有望在更大范围内推广,为基础教育的高质量发展提供新的思路。

#### 参考文献:

- [1] 杨廷霞. 指向核心素养的小学数学项目化教学路径[1]. 数学学习与研究,2025(16):10-13.
- [2] 王兆. 小学数学教学中的项目化学习 [J]. 文理导航 (下旬),2025(6):13-15.
- [3] 黄雅琪. 基于核心素养培养的小学数学项目化学 习实践路径研究[J]. 数学小灵通(中旬刊),2025(6): 39-40.
- [4] 王静. 项目化学习视域下小学数学教学策略探索 [J]. 读写算,2025(14):106-108.
- [5] 于桂琴. 小学数学项目化学习基本策略初探 [J]. 小学教学研究,2025(14):48-50.
- [6] 吴孝义. 新课标视域下小学数学项目化学习的策略[]]. 天津教育,2025(11):26-29.
- [7] 杨明庚.项目化学习视野下小学数学课堂教学设计探讨[I].新教育,2025(14):46-47.
- [8] 李珏, 黄祖昆.基于项目化学习的小学数学"综合与实践"教学探究[J]. 安徽教育科研,2025(10): 117-119.